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ATA DA SEPTUAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO  
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

 
 

Aos nove dias do mês de junho de dois mil e vinte e dois foi realizada a 
reunião online do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, através do 
endereço eletrônico https://webconf.londrina.pr.gov.br/b/con-xex-a1v-6m1. 
Os membros do COMTUR foram convocados, via e-mail e WhattsApp do 
grupo. Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Melissa 
Cristina R. Calsavara (ABAV), Agnaldo Adélio Eduardo e Rosângela 
Aparecida R. Gondo (ADETUNORP), Roberta Zulin e Gilceia Cabral 
(CODEL), Pietro Veronesi (CONAM), Evalton T. Sidney (IDR-PARANÀ), 
Nelson João Sperandio Junior (LIGUIA), Rinaldo Célio Barioni (ONDA), 
Graziella S. Damante (SEMA), Patrícia Érika Sugeta (SESC), Thaís 
Fernanda Flausino (SMAGRICULTURA), Maria Luisa A. Fontenelle 
(SMCULTURA), Edvaldo Viana (UGT), Leandro H. Magalhães (UNIFIL) e 
Luiz Afonso Giglio (VISITE LONDRINA CONVENTION BUREAU). Os 
membros: Cristiane Y. Toma (ABAV), Hiram M. Hollanda Junior (CMTU), 
Jefferson Del Faro (FEL), Leda H. Terabe (SEBRAE), Everton N. Furtado 
(SESC), Newton E. Felício (SINDEGTUR), Edméia Aparecida Ribeiro 
(UEL) e Deise Maria L. Silva (UGT NORTE) justificaram a ausência na 
reunião. Tivemos a presença do Eduardo Alberto da Silva (Associação dos 
Moradores do Bairro Limoeiro). Pauta da reunião: 1.Discussão da 
proposta/ação: Incentivar a Mobilidade Ativa (pedestre, ciclista, patins, 
skate, cadeirante, etc.) em domingos e feriados, nas vias públicas – 
usualmente destinadas aos veículos – atraindo e estimulando a 
permanência de turistas, e possibilitando a criação de circuitos temáticos - 
Apresentação Luiz Afonso Giglio; 2. Outros assuntos pertinentes. A 
reunião teve início às dezesseis horas e doze minutos com a presidente 
Sra. Roberta cumprimentando a todos e comentando sobre a  
pauta da reunião.  Disse que, em relação ao primeiro ponto, o Sr. Luiz 
Afonso fará a apresentação sobre o assunto sugerido por ele, terá vinte 
minutos para isso e logo após será discutido sobre a representação da 
Adetunorp no Comtur e sobre os grupos de trabalhos. Em seguida passou 
a palavra ao Sr. Luiz Afonso para que o mesmo fizesse a sua apresentação. 
O Sr. Luiz Afonso comentou que os ciclistas estão tendo algumas agendas 
com a CMTU para acontecer durante o ano. Disse que, em março já tiveram 
o lançamento do Circuito Pé Vermelho e no dia vinte e oito de maio 
aconteceu o primeiro passeio ciclístico da cidade de Londrina, que ocorreu 
na zona sul da cidade, onde a CMTU deu todo suporte no trânsito, que esse 
evento contou com a participação de noventa pessoas entre adultos e 
crianças. Disse ainda que, se tiverem o apoio da guarda municipal e da 
polícia militar, podem fazer esse percurso passando pelos pontos turísticos 
da cidade, pelo centro histórico, pelo lago igapó e por mais alguns pontos 
da cidade, que seria um percurso em torno de quinze quilômetros com 
algumas paradas, com a possibilidade de algumas pessoas que estejam 
começando o pedal fazerem trechos menores e que a data programada 
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para esse evento é dia trinta de julho próximo, no período da tarde. 
Comentou que, para a realização desse evento seria necessário ter o apoio 
de agentes de trânsito com motocicletas, pois a CMTU já tem a equipe para 
conduzir o grupo e que seria interessante também outras atividades 
durante o percurso que podem ser colocadas pelas secretarias, por 
exemplo: alongamento, alguma apresentação artística na praça. A Sra. 
Roberta pediu ao Sr. Luiz Afonso que o pessoal do circuito encaminhe um 
ofício à Codel solicitando o apoio da guarda municipal e da polícia militar, 
para que a Codel possa encaminhar um ofício a esses órgãos, através do 
sistema SEI, falando sobre o evento, que vai movimentar os pontos 
turísticos da cidade, pois sempre que a Codel solicita apoio para algum 
evento tem uma resposta positiva. O Sr. Luiz Afonso disse que vai 
providenciar esse ofício e que se a secretaria de cultura, a Fel, outras 
secretarias quiserem agregar alguma coisa durante o percurso seria 
interessante. Por fim, apresentou o mapa do percurso permanente 
projetado para um futuro próximo. O Professor Leandro parabenizou a 
apresentação e falou da importância de ter esse circuito passando pelo 
centro histórico, pois são elementos que marcam nossa identidade. A Sra. 
Roberta disse que concorda com o Professor Leandro e falou que quanto 
mais nos apropriarmos dos nossos pontos turísticos, praça, centro 
histórico, concha acústica, enfim, mais iremos criar esse sentimento de 
pertencimento. A Sra. Maria Luiza também parabenizou o Sr. Luiz Afonso 
e disse que, como ele mencionou a secretaria de cultura, acha interessante 
que seja encaminhado formalmente ao gabinete do secretário uma 
apresentação dessa proposta e que seja mencionado o interesse em que 
atividades culturais sejam desenvolvidas. Comentou que, as atividades que 
existem na secretaria de cultura estão vinculadas a projetos que são 
patrocinados por programas de incentivos e acontecem de forma 
independente, mas é interessante apresentar que existe essa demanda 
para que os proponentes de projetos possam considerar a possibilidade de 
atendimento. A Sra. Roberta sugeriu ao Sr. Luiz Afonso encaminhar essa 
proposta também para a FEL, pois talvez possam colaborar de alguma 
forma com esse evento e, a diretoria de turismo também está aberta para 
dar algumas sugestões ou para desenvolver alguma outra atividade nesse 
dia trinta de julho.  Disse que, quanto antes o pessoal do circuito conseguir 
formalizar as secretarias, será melhor para conseguirmos fazer de uma 
forma exemplar esse pedal e que seja mais uma atividade no nosso 
município consolidando cada vez mais. Prosseguindo, a Sra. Roberta 
passou para a pauta sobre os grupos de trabalho, disse que chegou final 
do ano e início desse ano o Conselho ficou envolvido com as alterações da 
Lei do Comtur para ser encaminhada para aprovação, mas  que agora  
esses grupos de trabalho, referentes às propostas da Conferência, devem 
ser retomados, trazerem mais proposituras, mais assuntos voltados a 
essas propostas, não somente para fomentar essas discussões, mas 
também, juntos tentar achar soluções dentro do nosso município. 
Agradeceu ao Sr. Luiz Afonso por sua sugestão, espera que nas próximas 
reuniões outros grupos possam estar trazendo sugestões para que 
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algumas das propostas da Conferência possam ser concluídas. O 
Professor Leandro sugeriu para a próxima reunião colocar na pauta a 
apresentação do “Caderno de Estudos do Fórum Desenvolve Londrina”, 
onde trabalharam a identidade de pertencimento e na sua opinião isso vai 
acontecer se o turismo tiver junto. A Sra. Roberta concordou e disse que já 
fica pontuado para a próxima reunião. Comentou que participa do Fórum, 
representando a Codel, foi muito enriquecedor esse estudo e descobriram 
muitos pontos dentro de Londrina que precisam ser cuidados e olhados 
com mais carinho. Logo após, a Sra. Roberta passou ao assunto da 
representatividade da Adetunorp no Comtur. Disse que, a Sra. Deise e o 
Sr. Aurélio estão na feira da ABAV e não puderam estar presentes. 
Comentou que a Adetunorp passou a pouco tempo por uma reestruturação 
na diretoria e hoje quem está na reunião representando a Adetunorp é o 
Sr. Agnaldo, vice-presidente. Disse ainda que em janeiro a Sra. Adriana 
deixou de fazer parte da diretoria da Adetunorp e essa vaga de titularidade 
no Comtur ficou em stand by por trinta dias; automaticamente a Sra. 
Rosângela passou a ser a titular conforme prevê o Regimento do Conselho. 
Falou que, a Sra. Deise e toda a diretoria da Adetunorp, depois de 
passarem pelo período de reestruturação, sugeriram que o conselho 
votasse sobre ser favorável ou não à inclusão do Sr. Agnaldo como 
representante titular da Adetunorp no Comtur e a Sra. Rosângela 
permaneceria como suplente, porque ela assumiu outras funções dentro da 
diretoria, mas consta no regimento que o suplente assume a titularidade e 
se não é indicado um suplente pela entidade no prazo de trinta dias, a 
vacância do suplente fica até a próxima Conferência. O Sr. Nelson disse 
que não é contra a participação do vice-presidente no Conselho, mas quem 
deveria ter falado sobre isso seria a Sra. Rosângela ou a diretoria da 
Adetunorp, porque a Sra. Deise não representa a Adetunorp no Conselho 
e teriam que apresentar um ofício de indicação. A Sra. Roberta disse que 
entende a colocação do Sr. Nelson, mas como a Sra. Deise faz parte da 
diretoria da Adetunorp, ela tomou a iniciativa, e sim, eles vão ter que 
encaminhar ofício solicitando formalmente. Todos concordaram com a 
alteração na representatividade da Adetunorp no Comtur. O Sr. Agnaldo 
disse que vai levar essa demanda para a Adetunorp para cumprir os 
trâmites legais. Cumprido a pauta, a Sra. Roberta deixou em aberto para 
quem tivesse mais alguma colocação a fazer. O Sr. Rinaldo pediu para 
fazer uma observação a respeito do pedalinho no lago igapó. Disse que, 
viu uma reportagem na televisão e a tônica da entrevista que foi dado ao 
jornal é que foi prometido que haveriam banheiros químicos no local e 
esses banheiros não estavam lá, não sabe se isso já mudou e questionou 
se, nós enquanto Conselho Municipal de Turismo podemos fazer alguma 
coisa, um ofício, alguma sugestão nesse sentido. A Sra. Roberta explicou 
que, a empresa que ganhou a licitação para estar operando no lago igapó 
dois conseguiu uma liberação provisória do Instituto Água e Terra – IAT e 
o alvará de funcionamento, só está faltando algumas análises do IAT para 
liberar o efetivo ponto no lago, porque a empresa vai ter uma estrutura, que 
são os contêineres e em um desses contêineres vai haver uma lanchonete 
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e banheiros para a população e turistas. Disse que, o pedalinho é um 
grande ativo turístico dentro do município, ele foi pensado com esse intuito, 
de trazer mais uma opção de lazer, de divertimento, de atração, de 
desenvolvimento econômico. Disse ainda que, a Codel foi questionada em 
relação a isso por alguns repórteres, mas não cabe à prefeitura determinar 
os prazos dessas licenças e que até o dado momento não tem banheiro 
químico no local, mas tudo está acontecendo dentro dos trâmites corretos, 
falta a liberação do órgão competente, que é um órgão estadual, é preciso 
aguardar. O Sr. Rinaldo disse que entende a colocação da Sra. Roberta e 
comentou que, se vai oferecer um serviço para a população, tem que 
oferecer cem por cento, senão quem já foi não vai mais voltar. Em seguida, 
o Sr. Eduardo questionou sobre a questão do elevador da Atlas, se deu 
seguimento. A Sra. Roberta disse que a semana passada o pessoal da 
Atlas fez o lançamento oficial no gabinete do prefeito e que já passou a 
sugestão para o Sr. Bruno, ele ficou de agendar um horário com o pessoal 
da Atlas para estar levando a ideia e prosseguir com o assunto. Disse ainda 
que, a diretoria geral da Atlas não fica em Londrina, toda essa parte de 
projetos, de assuntos relacionados até mesmo de patrocínios é feito por 
São Paulo, mas assim que tiver alguma notícia vai trazer no Conselho, até 
mesmo para os conselheiros saberem o que estamos tentando trazer para 
o município.  Sem mais nada a tratar, a presidente deu a reunião por 
encerrada às dezesseis horas e cinquenta minutos deste mesmo dia. A 
presente Ata foi lavrada por Gilceia Cabral, que será lida e aprovada por 
todos os presentes conforme relação que segue abaixo: 

ENTIDADE REPRESENTANTE ASSINATURA 

ABAV 
Melissa Cristina R. 
Calsavara 

 

ADETUNORP 

Agnaldo Adélio Eduardo 
 

 

Rosângela ApªR. Gondo 
 

 

CODEL  Roberta Zulin  
  

CONAM Pietro Veronesi 
 
 

IDR - PARANÁ Evalton T. Sidney 
 

LIGUIA 
Nelson João Sperandio 
Junior 

 

ONDA Rinaldo Célio Barioni 
 

SESC Patrícia Érika Sugeta 
 

SEMA Graziella S. Damante 
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SMAGRICULTURA 
Thaís Fernanda 
Flausino 

 

SMCULTURA Maria Luisa A Fontenelle 
 

UGT                               Edvaldo Viana 
 

UNIFIL Leandro H. Magalhães 
 

VISITE LONDRINA 
CONVENTION 

Luiz Afonso Giglio 
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Londrina, 09 de junho de 2022. 


